

Naše Beseda

Pod tímto ohlavením otiskneme všechny dopisy slušného obsahu. Musí však být prosty všeho obchodního oznamování, jakoz i osobních narážek a vždy plným jménem podepsány. Aby se předešlo možným mylkům, musí dopisy být zřetelné a hlavně pouze na jedné straně každého listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otisknutí na sebe nebereme; závod vůbec za dopisy není zodpovědným.

DETROIT, MICH. — Ct. red. dle "Pokroku"! Přiloženou poukázku, zúčtující na obnos \$2.00, prosím bůhvějte Českému Národnímu Sdružení. Vyzvání k lidu ve vašem časopisu, aby totiž každý nejméně jedním dollarem přispěl na akci za osvobození České naší země, doufám, že pomohlo každému českému srdcem. Tež převrat v Rusku posiluje každého Slovana. Českému Národnímu Sdružení přeje hojně zdraví. V úctě
A. J. Drobný.

GLEAD, NEBR. — Ct. red. "Pokroku"! Jelikož jsem se poněkud s předplatným na oblibu můj "Pokrok" opozdil, nyní tudíž spěchám a zasílám vám obnos \$7.50, z čehož \$2.50 podržte za předplacení a \$5.00 laskavě odezvěte Českému Národnímu Sdružení ve prospěch akce na osvobození naší české vlasti. V úctě zůstávám váš
John Husa.

BESSEMER, COLO. 6. dubna 1917. — Plynulě nevěde, dne 1. dubna, měli jsme — nás hlučně kamarádů — ujednáno, že přesně ve dvě hodiny odpoledne sejdeme se v bytě u Matyáše, bychom utřili přátelským rozhovorem vzpomínku na zrození a životní význam velkého Čecha J. A. Komenského. Toho samého odpoledne správu města sossnoval byl slavnostní přivod městem za přítomnosti vzátní americké vlády — následovně sešli jsme se až po večer, když každý pak při dojmů z pravodu jal se vyprávět. Filip začal: "Tož jsem vám byl s tím přívodem celý překvapen, že což to je všechno ještě nicím — le brzy po obědě přišel ke mně Francěk — vlastně přišel na kole a zležen ptá se, co že to má znamenat, že potkal několik spolků, jež v plné parádě pochodovaly od spolkové síně? — Já řku: Což to dosud nevíš, že dnes velká paráda se odvíjí? Pak jsem mu to vše ale podrobně rozpovídal, musil, při čemž opravoval jsem kameru na zachytnutí nějakých snímků — sice počastí bylo hodně hloubo — ba před tím jsem večer a ještě ráno, víme — padal snůž; vzor tomu přece se to později trochu vyjasnilo, že zachytnul jsem nějaké ty snímky. Když všichni, tož i my odobřili jsme se hvězdnatým praporem, jež každý, abychom je nemuseli nésti v rukou, tedy jsme je připraveni pomocí Spigatů na bicykly. Zatím co já rozhlížím se, abych získal vhodnou posíť pro kameru, tož jsem se sem a tam, Francěk — kamarád, taky hloubo jen ležko, bicykly k pláti postavil. Kluci ale nejčastěji přišli a papírky nám odevzdali. Já pak jsem hartusil řka: "Kamaráde, můj se zdá, že ty bys ten prapor hvězdnatý, kdybys jej měl hájit, svěřený, vždycky požíval." Francěk na to: "No, však nebudem bez něj" a nerazněšle se s ilonho, skočil v rohu do křádky, odkudž za malou chvíli vrátil se, nesa dva velké faugle a se slovy: na, abys neudil ten dojem, že jsou snal bitvu prohráli, tady máš, vyber si, který chceš, koupil jsem dva čerstvé papíry". A mně by tu bylo pak než oči vypílela v žalé potom parádní. A Filip jako resolutně dodal: Nu, zkrátka přívod byl imposantní a maslehné přej se vyjímalo, mnoho slyšel jsem o tom chvály, když hnal se přívod od Royal Parku dolo tím svahem, až dospěl v střed náloho. "View-espitalu", lež před budavou Populí se to všechno pak krásilo v jednu chumác, aby všeobecně slavnostní řečnický. V průvodu, jež šel 12 tisíc hlav, po dlelné peť se 11 národnosti, a nichž rozhodně svoji početnosti a ukázněnosti naši vynikali; jma- a svité družstva Slovau a Mladí Slovauí byli vzorem pořádku — tu náležovali si sami Američá-

ni. — "Ano, jest pravda, ti maršálové na koulích a ten pesťe z papírů a různých flastrů napodobený Uncle Sam — vniřil se do hovoru Matyáš — přiznat se musí, že toto vše jen většinou efektu frázodu dodávalo — avšak víte, co oně se ze všeho nejlépe líbilo? Tu všichni vyzývavě zůstali koukat na Matyáše, jež pokračoval řka: Nu, což nelíbila se Vám hudba, kteráž mezi jiným zahrála též několik krásných Slovanských kusů? Mně ale zvlášť překypilo, když spustili naši už známou českou "Besedu". — Co tak hovoříme, bylo zaklepáno na dveře, v nichž objevili se naši Jiho-slovauští kamarádi — totiž s Filipem byl přítel již Jože Matyáš, však pozval Ivanu a já Ratkoviče, kteří nyní přišli pospolu — i každému jakýs svítnutí papírů a novín z kapsy vyňoval. Pozdravení navzájem se střídalo. "Ale to jsem Xmu naplánen zase jednou, začne Ivan a chytнув se na prouh pravici, již zase rychle odhořil a veer: "Všechno už už na světě mříž — marnost nad marností, jak děl ten Šalamoun smadlý — ale já vždycky smadlý jsem se — vždycky jsem měl zájem, vždy jsem důvěřoval — och a kam to spějem, och, darino myslo, darino žit —" Nu a co se přece stalo? povídej! vyzývali všichni. Na to Ivan sáhnul do kapsy, vyňal jakýs novinový papír, jež líbit rozevřel, řka: Víte, jakou hroznou zprávu dnes přináší náš družstevní deník, jež tiskne se do roka jak vám známo ve 4 miliónech a pěť set tisících exemplářích. Načž řísti začal: "Zpráva přes Dánsko, Kodaň, oznamuje, že Rusku prozatím vřídá vyšetřuje, kdo že byl toho příčinou, že otevřená byla Rusku vojenská linie, aby Němci vedrali se mohli v Rusko? Následkem šetrnosti však na jevo vyšlo, že vřehní velitel ruských vojsk v Libavi obdržel od německé vlády maliceost dva milióny ařil. Velitel v Mitavě půl drolého — přesně kolik obdržel velitel Koxna se dosud neví. Generál Kuropatkin, kterýž byl tehdy guvernér Rigy, přijal od vlády německé 8 miliónů dollarů, / tento však celý obnos ihned odevzdal v ruce Dumy a setrval ve svém úradu dál. To když německý úředník, jež odevzdal úplatek Kuropatkinovi, zvěděl, že tento jest nezlobavý, dovedlo jej k tomu, že ušnul si na život." Nastala hojná pomlčka, když byl dočetl Ivan. Až potom osměřil se Filip s otázkou k Ivanovi, řka: A což nevědí jsi zase ten velmi typický člunek o "Novém Rusku a Slovanech" v našem Zjedničarui? — Ivan za jak pak ne, už celý fary jsem toho přečetl." Filip: Ale já myslím, žeš to náhodou přehléd." Ivan: Nu, možná taky." Prosím tedy male strpení, mím ale tušnu, to čisto "Zjedničarui", jež mně Jože půjčil — ano, tady je to — pak čisti začal: "Revoluce v Rusku ukázala světu, jak se bavují okovi neúradní vlády, což důkaz, že carská klika, nuc ministři, vysocí činovníci by, jsou Němci neb jejich přístáři, kteří jsou Rusky národ po pruském systemu zatřali, drželi ve tmě, jen aby nezbudil se ten velký obr, by neprořezal jejich výpoety o světové ječ nadvládě. Pročez pozdravujem obrozenou Rusi, matku všeho Slovanstva a vesolíme se s oevávkú národní svobody — jeji — a s čerstvými nadějemi pohližime v brzku budoucnost, a níž chce všem ostatním potlačencm Slovauim i Hrvatvstvu — zasytnouti den úplné národní svobody — v záruce rovnosti a volnosti všech národů v přístřím žiti nové Evropy." — Filip dočetl — "Pál osně už bude hučelo — di Matyáš a tož etěna společnost přestávku učiníme, já totiž ten čaj jsem tuším dobře uvaril. Teďa — neradte atrati níř programu, ale zatím heřte si tuhle ony zákusky, já to ponatř vám do hrnků". Nu, všichni chválili jsme Matyáše a hádali, že musil být dle všeho buď kuchařem na vojně a nebo alespoň obyčejným bečlákem. — Přítě dál,

M. Šardleky.

PUEBLO, COLO. 10. dubna 1917. — Stařenka zima — třeba je po malých křovících — odešla od nás. Příchod jara nám již oznamuje veselý zpěv ptactva, jež se rozléhá z křovin i po past-



NOVÁ PÚŠKA S PERISKOPEM. V zákopových bojích na bojištích evropských užívá se nyní této pušky s periskopem, která má tu výhodu, že může se s ní mířiti, zatím co voják je plně kryt.

vinách. Slunce vysílá své hřejivější paprsky na zem, jako by ji chtělo pomáhati z tvrdého zimního spánku — co nevidět již přiroda vymění plášť zimy za jím — Když jaro kvetoucí přijde a otevře tajemné svá vrata, radostí nás vše obléje — doba nám zasije zlata. Milí bratři! Cíl naší Jednoty není, abychom napadali jeden druhého, vyhledávali vzájemné hádky, alebrž její účel jest: Pomáhati svým bratřím v nesnázích, v neštěstích. Tedy pryč se straníckostí! Nezavřejme, nevyčlepujme jiného odlišné přesvědčení. V organizaci podpírné jsme sjednoceni. Naše heslo jest: "Všichni za jednoho a jeden za všechny." Toho se můžeme vždycky a stále držet. Nemařme zbytečně časem, abychom se hádali: Tys helvít, ty literán atd. Buďme veselí, že

VOJÁCI V KOUPELI NA FRONTE.



Automobilových trubek je používáno ve francouzských zákopech ku poskytnutí výstrahy před plynovým útokem.

členstvo zajímá se. Vyjadruje svá mínění, že píše, neboť jen touto cestou můžem vyzvěděti, kde věci nahodile vada, která hamoje rozvoj naší organizace. Pro to ale jako synové jedné matky vždy buďme, hojice malé spory na vzajem láskou bratřstva! Tu máš Pohratim, ruku moji, Ty mi podej pravici svoji; nechtě spěti srdcem vytvář vždycky tak mezi náma. Ještě v školních knihách — pa natuji se, čítával jsem pověst o Velkomoravském knížeti Svatojpluku, kterýž povolal před svoji smrti své tři syny k sobě, jimž dal případně poučení pro život (těch prafů): aby je na kolennou

svých zlomili — nešlo jim to — máčez kněz dal svým synům nůcení, že "jenom ve spojení jest moc". Leckdos z nás vzpomíná na tuto pověst že? Právěž buďme svatří mezi sebou a pracujme za pokrok naší Jednoty. A neuzme-li učiniti nie dobrého k rozvoji, tedy darebných zámyslů nepodnikajme, čili kdo nemůže stavět, necht' nebořit. Avšak vymazně se každý a dle schopnosti a sil raděj: "V srdce ljubljených rodákův, síj semě plemenitých ruží — potom jen zvít se můžem pak národem vzdělaným opravdu řekly budem národ vzdělaných mužů. ..."

Konečně zdravím všechny členy a členice a volám jim: "Necht' žap svojně členstvo!" — Franc Zagona, zapisník, č. 40, Jugoslávské podpírné jednoty v Claridge, Penna. — Z časopisu "Glas Národa."

Časy se mění. — Před dobrými čtyřmi lety psal německý učenec H. Hellwald ve své knize "Die heutige Türkei" (Dnešní Turecko) o Turcích mezi jiným též toto: "V našem, s politickými stránkami docela otráveném času mnohokrát ti nejopravdovější lidé hovořili o tom, že turecký barbarismus nikterak nelze utajiti. Zároveň však v též samém doby momentě, se síly, zasazují se dokazati, že rovněž i Slovauí nejsou o nie lepší, o nie od Turků rozdílnější. V této otázce, kdo jest méně vzdělaný, Slovan či Turek, odpoví správnou hledati možno v úředopisu; tam seznáme pak, že nijak a nikdy nemožno postaviti Turka na ten samý stupeň se Slovauem. Není sporné, že mají též Turci někteří dobré vlastnosti a ješt' sobě vříváme. A faktem jest, že jest Turek jednotlivce ně- řady lepší jednotlivce Slovaua, vzor tomu, že jako národ stojí Slované vysoko nad Turky a sice jak se stanoviska osvěty, tak i s volného hlediska, Leckdos jižním Slovauim vřívá nízkou vzdelávanost venkovního rolnického lidstva; každý ten však mohl by se bý vzpomenouti, že jsou všichni jižní Slovauí dřív než jsou jich podřadnější Turci — že oni měli kvetoucí kulturu a že jsou jenom Turci krivi toho — jak se nám Němcom dnes Srbové a Bulhaři zdají na polo barbarskými. Ne- zvrátě je přece dokázáno, že pod tureckým panstvím vpadá a se vnsně národní jmeň upadá a se zmeušuje obyvatelstvo. Dále jest každému, kdo zabývá se národopisem, dobře známo, že kulturní národ ve styku s nekulturním stává se též pak sursavým a to tím více, čím divočejší je jeho osadek. Osmauři Turci vedrali se do Evropy v divokých horách, což vřel přece i naše dítky dnes. Nu a eš vlastně jde — en jest hlavně — že ti osmauři Turci nejsou od tehdejší doby až do dnešního dne

naprosto ani dost málo pokročilejší v kultuře, neboť zároveň rozvoje kulturního nejsou vůbec schopni. Jestliže pak v dnešní Evropě se může udržeti jen kulturní stát, tedy rozpadnutí tureckého hospodářství v Evropě jest jen neodvratný výsledek rozvoje Evropské kultury. Poheďme jen na Slovanskou Srbii! Kde jest tato před Tureckem ve všech svých zřizních, ve vzorném strojí, v oštroji. Poheďme na Bulhary, jak starají se o své školy, jež nepřetržitě zdokonalují a počine rozmnožují! Turkům už co takového ani na mysl nepřijde, neboť ostatně Turci dosud nemějí toho nejmenšího smyslu pro školu, pro to první a hlavní středisko každé kultury." — Tak před čtyřmi lety psal vynikající německý učenec H. Hellwald o Turcích a Slovanech jižní Evropy. — Vyňato z "Glasu Národa" 2. dubna, 1917. — V úctě M. J. Podhořák.

ŠESTNÁCTE NÁRODŮ JIŽ VE VÁLCE

Vstupem Spojených Států do války dneš celkem šestnáct národů podílí se na hrozném tomto zápasu, nepočítaje mezi ně San Marino a Albani, kteréžto zeměky jsou příliš nepatrné, bychom je ku dotčeným šestnácti válčícím národům zařadili. Nynější válčné hrůzy vznikaly postupně za následujícího postupu:

- 28. července 1914 — Rakousko vypovědělo válku Srbku.
- 1. srpna — Německo vyhlásilo válku Rusku.
- 3. srpna — Německo prohlásilo nepřítelství Francii.
- 4. srpna — Německo vypovědělo válku Belgii.
- 4. srpna — Anglie vyhlásila vojnu Němcom.
- 6. srpna — Rakousko vyhlásilo válku Rusku.
- 7. srpna — Černá Hora vyhlásila válku Rakousku.
- 10. srpna — Francie vypověděla válku Rakousku.
- 12. srpna — Černá Hora vyhlásila nepřítelství Němcom.
- 12. srpna — Anglie vyhlásila válku Rakousku.
- 22. srpna — Japonsko vypovědělo válku Německu.
- 5. listopadu — Anglie vypověděla válku Turecku.
- 23. května 1915 — Itálie vyhlásila vojnu Rakousku.
- 21. srpna — Itálie vyhlásila válku Turecku.
- 14. října — Bulharsko vyhlásilo válku Srbku.
- 15. října — Sebsko vyhlásilo válku Bulharim.
- 27. srpna — Itálie vyhlásila válku Německu.
- 9. března 1916 — Německo vyhlásilo válku Portugalsku.
- 27. srpna — Rumunsko vyhlásilo válku Portugalsku.
- 28. srpna — Německo vypovědělo válku Rumunsku.
- 1. září — Turecko a Bulharsko vypovědělo válku Rumunim.
- 6. dubna 1917, ráno ve 3:30 hod. Spojené Státy vyhlásily válku Německu a přimkly se tak ku spojení, čímž kaiserově úplné porážky se dočkají.
- 8. dubna — Kuba se přidružila k přátelům Německa.

BARVY

Zaručené barvy pro všechny potřeby.



Barva na domy ... \$1.60 gal.
Barva na stáje90 gal.
Píšte nám o náš český barvotiskový ceník. Bude vám zaslán Z D A R M A .
ČESKÝ OBCHOD BARVAMI.
TABOR PAINT COMPANY
803 W. Madison St.
CHICAGO, ILL.

Dobře padnou a vytrvají
Mayer
HONORBILT WORK SHOES
Žádáte svého obchodníka o Mayer střípce. Dívejte se po obchodní oznámení na poděvci.
F. Mayer Boot & Shoe Co.
Milwaukee, Wis.

The Dobry Hog Remedy

Dobryho lék pro prasata

Určitě vyléčí tak zvanou cholera prasat, tuberkulósu, kšnel, škytavku, průjem a prasata o nemocnosti po očkovaní i zničí červy. Ručime za to, že lék ten jest o 100 procent lepší, než léčení serumem a podobně. Dáme \$100.00 každému, nedokážeme-li vřevsednout skutečnou zkoušku. Vybízime spolový zemědělský odbor nebo takový odbor v kterémkoliv státu ku veřejné zkoušce. Každá tvrzení, že náš lék nevyléčí vřevsednou cholery, jsou naprosto klamná. Nevyjímáme ani spolkové ani státní zvěrolékaře.
Zašleme lék bez peněz na šedesátidenní zkoušku; neosvědčí-li se, nie nebudeme požadovati. Píšte si dnes o BEZPLATNÉ ceně informace na:
JOHN DOBRÝ MFG. CO.
Cedar Rapids, Iowa, U. S. A.

Music Lovers Find Great Enjoyment In This Sweet-Toned
PITZCHLER ACCORDEON
Anyone can learn to play it. Has a quick response — no long action. Most attractive in appearance — beautiful fine piano decorated in gilt and surrounded by elegant moldings. 13 in. high, 6 1/2 in. wide — extends 15 1/2 in. 10 fancy wood keys — sixteen keys for Octave drop.
The house of Montgomery Ward & Co. guarantees absolute satisfaction on every article bought of us. This is true — our complete 100,000-item catalogue open to Montgomery Ward & Co.'s customers 12 months of the year. Write for Special Circular.
Montgomery Ward & Co. H. A. 554
New York Chicago Kansas City Ft. Worth Portland, Ore.
We're famous — meet us wherever you shop.

JOS. T. VOTAVA PRÁVNÍK

Úřadovna: 618. pokoje 500 Bee Building.
Telefon: Douglas 651.
OMAHA NEBRASKA

Kde by si přál dobrá česká a domácí jídla, ať přijde do nové a pravečného restaurantu k
V. NUDEROVI
řok 14. a William ul.
Taktěž málo pp. classidm poskytl štěstím pokoji.

C. H. Kubát

Český právník a notář.
Zastupuje krajany ve všech případech a soudě.
Pokoje č. 403 Barker Bldg.
Tel. Red 6197.

Adolf A. Tenopir

Český právník.
Úřadovna: čis. 1326, roků 14. a William ulice.
OMAHA NEBRASKA
Telefon: Doug. 8397.
— Volejte notář —